
[ ] [ ]1. 斜 Y 形坡口焊接裂纹试验时，表面裂纹长度分别为 15mm,10mm,25mm。

已知试验焊缝长度 80mm,求焊缝的表面裂纹率。解：表面裂纹率

=[（15+10+25）/80]×100%=62.5% %100)/( ×= ∑ LLC ff

')/( τδτ ≤•= LQ   )/( 'τδ •≥∴ LQ

MPat 98][ ' =τ

)(8.11)98260/(10300 3 mm=××≥

 由已知条件

Q=300kN, ,L=260mm, 代 入 上 式 得 ： δ

 取δ=12mm, 即当厚

度为 12mm时能满足要求。 

2. 斜 Y 形坡口焊接裂纹试验时，在长度为 80mm 的试验焊缝上出现根部裂纹

的长度分别为 5mm,7mm,9mm,试求其根部裂纹率。解：根部裂纹率

=[（5+7+9）/80]×100%=26.3% %100)/( ×= ∑ LLC rf

3. 两板厚为相同的钢板对接焊，材料为Q235-A钢。已知焊缝长度为 100mm，

板厚 10mm，求焊缝能承受多大拉力（Q235-A钢焊缝的许用应力

[ σ ’t]=165MPa ） ？ 解 ： 根 据 对 接 接 头 的 受 拉 强 度 计 算 公 式 : 

 则:  即: F≤165×

100×10=165000(N)=165kN  式中σ—拉应力MPa;F—拉力N;L—焊缝长度

mm;δ—焊缝厚度mm。 

][)/( '
tLF σδσ ≤•= δσ ••≤ LF t ][ '

4. 两块板厚为 5mm，宽为 500mm的钢板对接焊，两端受 300kN的拉力，材料

为Q235-A，试校核其焊缝强度（焊缝的允许用应力[σ’t]=142MPa）。解：

由公式： [ ]')/( tLF σδσ ≤•=  根据已知条件F=300kN,L=500mm, 

δ=5mm, 代入上式得：σ=（300×103）/（500×5）=120(MPa)<120(MPa)  

故该焊缝强度满足要求，结构工作是安全的。 

5. 两块板厚为 10mm的钢板对接焊，焊缝受 205kN的拉力，材料为Q235-A,

试设计焊缝的长度（钢板宽度）（Q235-A钢焊缝的许用应力[σ’t]=142MPa）。

解：由公式： [ ]')/( tLF σδσ ≤•=  [ ] )/( ' δσ •∴≥ tF  

根据已知条件：F=205kN, , δ=10mm，代入上式： MPat 142][ ' =σ

F=(205×103)/(142×10)=144.4(mm) 

取 L=145mm,即当焊缝长度（板宽）为 145mm 时，该对接焊缝强度能满足要求。 

6. 两块长为 200mm的钢板对接焊，焊缝受 270kN的拉力，材料为Q235-A,试

设计焊缝的厚度（ Q235-A焊缝的许用应力 [σ ’t]=142MPa ）。解：

[ ]')/( tLF σδσ ≤•=  

[ ])/( '
tLF σδ •≥∴  其 中 F=270kN, , 

L=200mm，代入上式得： 

MPat 142][ ' =σ

mm5.9)14210200/()10270( 3 =×××≥δ  取δ=10mm，钢

板厚度 10mm 时就能满足要求 

7. 两块板厚为 10mm的钢板对接焊，焊缝受 293kN的剪切力，材料为Q235-A,

试设计焊缝的长度（钢板宽度）（该焊缝的许用剪切应力[τ‘]=98MPa）。

解：由公式： [ ]')/( τδτ ≤•= LQ  [ ])/( 'τδ •≥∴ QL  由

已 知 条 件 Q=293kN, , δ =10mm 代 入 上 式 得 ：

L  取L=300mm, 即当

焊缝长度（板宽）为 300mm时能满足要求 

MPat 98][ ' =τ

)(0.299)9810/(10293 3 mm=××≥

8. 两块长为 260mm的钢板对接焊，焊缝受 300kN的剪切力，材料为Q235-A,

试设计焊缝的厚度（该焊缝的许用剪切应力[τ‘]=98MPa）。解：由公式：

9. 两块长为 300mm的钢板对接焊，厚度 8mm,材料为Q235-A, 焊缝受 250kN

的剪切力，试校核该焊缝的强度（该焊缝的许用剪切应力[τ‘]=98MPa）。

解 ： 由 公 式 ： [ ]')/( τδτ ≤•= LQ

≥=××≥ )(2.104)8300/(10300 3 MPaτ

MPat 98][ ' =τ

 由 已 知 条 件 ：

Q=250kN ,L=300mm, δ =8mm, 代 入 上 式 得 ： 

 

∴该焊缝强度不满足要求，结构工作时是不安全的。 

10. 两块长为 200mm的钢板对接焊，厚度 10mm,材料为Q235-A, 求焊缝能承受

多大的剪切力（该焊缝的许用剪切应力[τ‘]=98MPa）？解：由公式：

[ ]')/( τδτ ≤•= LQ

MPat 98][ ' =τ

kNNQ 196101961020098 3 =×=××≤

 由 已 知 条 件 ： L=300mm, δ =10mm, 

 代 入 上 式 得 ： 

 

∴该焊缝能承受 196kN 的剪切力。 

11. 如下图所示的角焊缝构件，当焊脚 K=8mm,承受接力 F=10kN,焊缝长

L=400mm,试求角焊缝承受多大的应力？解：由公式τ=F/(1.4KL),已知条

件 ：

F=10kN,L=400mm,K=8mm,代入公式： 

τ=（10×103）/（1.4×8×400）=2.23MPa 

∴该焊缝承受的剪切力为 2.23MPa 

12. 如下图板厚 10mm,焊角尺寸为 8mm，材料为Q235-A,试求该焊缝能承受多

大的拉力（该焊缝的许用剪切应力 [τ ‘ ]=100MPa）？解：由公式：

[ ]∑ ∑≤≤ '7.0/ στ LKF   •≤∴ ][7.0 'τLKF

mmL 800)400200200( =++=

 已

知条件： K=8mm, ∑  



[ ] MPa100' =τ  代入上式得： F ≤ 0.7 × 8 × 800 × 100=448 ×

103(N)=448(kN) 

∴该焊缝能承受 448kN 的拉力 

13. 如下图板厚为 10mm,焊角尺寸为 8mm，材料为Q235-A,承受的拉力F=300kN,

试 求 角 焊 缝 承 受 多 大 的 应 力 ？

解 ： 由 公 式 ： τ

=F/0.7 已 知 条 件 ：

K=8mm,F=300kN,  代

入上式得：τ=（300×10

∑ ≤ ][ 'σLK

mmL 700)300200200( =++=∑
3）/0.7×8×700=76.53MPa ∴该焊缝能承受剪

切应力为 76.53（MPa） 

14. 如下图材料为Q235-A，承受的拉力F=293kN，角焊缝许用剪切应力[τ
‘ ]=100MPa ， 许 用 拉 应 力 为 142MPa, 试 设 计 该 角 焊 缝 的 尺 寸 。

解 ： 由 公 式 ： τ

=F/0.7  ∑ ≤ ][ 'σLK ∑ •≤∴ ][7.0/ 'τLFK 已知条件：

F=300kN ， [ ] MPa100' =τ ，

，代入上式得：τ≤

293×10

mmL 700)300200200( =++=∑
3/0.7×700×100=5.98（mm）,取K=6mm,当角焊缝的焊角尺寸为

6mm时，就满足强度要求。 

15. 一丁字接头，如下图，已知焊缝金属的许用切应力[τ‘]=100MPa，试设计

角焊缝的焊角尺寸K。解:○1  

τM=(3FL)/0.7Kh2

已知：F=75kN,L=200mm,h=300mm,代

入上式得： 

τM =（3×75000×200） /0.7×K×

2002=500/0.7K 

○2 τQ=F/(1.4Kh),将数代入公式： 

τQ =75000/1.4K×300=250/(1.4×K) 

○3 τ合＝
22
QM ττ + =

22 )4.1/250()7.0/500( KK +  

○4 τ合≤  ][ 'τ

即
22 )4.1/250()7.0/500( KK + ≤100 

∴ 22 )4.1/250()7.0/500( KK + /100=7.4(mm)  取 K=8mm 

16. 一丁字接头，如下图，已知焊缝金属的许用切应力[τ‘]=100MPa，设计角

焊缝的焊角尺寸K，试求焊缝

承载力的大小。解：载荷平行

于焊缝，由公式 

○1 τ合＝ ][ '22 τττ ≤+ QM  

○2 τM =3FL/0.7Kh2

○3 τQ =F/1.4Kh  ○2 ○3 代入○1 得： 

[ ]'222 )4.1/()7.0/3( τ≤+ KhFKhFL  

整理得： [ ] 222' )4.1/()7.0/3(/ KhFKhFLF +≤ τ  

＝
222 )30084.1/1()30087.0/2003(/100 ××+×××

＝81.5×103N=81.5(kN) 

17. 丁字接头单面不开坡口角焊缝，焊角尺寸K=10mm，凸度C=1mm,母材为

20g,焊条为E5015,试求焊缝长度为 5m时，需要消耗焊条的量。解：焊缝熔

敷金属的截面积A=(K2/2)+KC= 102/2+10×1=60(mm2) 

E501503 的药皮重量系数 Kb=0.32；转熔系数 Kn=0.79,所以 5m 焊缝需要的焊条

量为： 

g =[ )1000/()( nKALρ ]×（1+Kb） 

=[(60×5×7.8)/( 1000×0.79)] ×（1+0.32）=3.9(kg) 

18. 不开坡口的双面对接焊缝，母材为 16Mn,板厚为 12mm，对口间隙a=3mm,

焊缝宽度b=12mm,焊缝余高c=2mm，试求焊缝长度为 10m时需要消耗焊条

的量（用焊条E4303 焊接）。解：焊缝熔敷金属的截面积 A=sa+(4/3)bc=12

×3+(4/3)×12×2=68(mm2)  

E4303 的药皮重量系数 Kb=0.32；转熔系数 Kn=0.77,所以 10m 焊缝需要的焊条量

为： 

g =[ )1000/()( nKALρ ]×（1+Kb）=[(68×10×7.8)/( 1000×0.77)] ×

（1+0.32）=9.1(kg) 

19. 丁字接头单面不开坡口角焊缝，焊角尺寸K=10mm，凸度C=1mm,母材为

20g,采用埋弧自动焊,试求焊缝长度为 10m时，需要消耗焊丝的量。解：焊

缝熔敷金属截面积A=(K2/2)+KC= 102/2+10×1=60(mm2)  

埋弧自动焊 Kn 取 0.95，则 10m 焊缝消耗的焊丝量为： 

g = )1000/()( nKALρ =(60×10×7.8)/( 1000×0.95)=4.9(kg) 

20. 已知某焊缝的截面积A=70mm2,焊缝全长 36m,用埋弧自动焊焊接，试计算

消 耗 焊 丝 和 焊 剂 的 量 。 解 ： ○1 消 耗 焊 丝 量 g 丝

= )1000/()( nKALρ =(70×36×7.8)/( 1000×0.95)=20.7(kg) 

○2 消耗焊剂量 g 剂=g 丝×0.8=16.6（kg） 

 

 


